

**ИЗВЕШТАЈ ОД
РЕГИОНАЛНАТА ПАРЛАМЕНТАРНА КОНФЕРЕНЦИЈА ЗА ДРЖАВНА ПОМОШ,
КОНКУРЕНТНОСТ И СТРАНСКИ ДИРЕКТНИ ИНВЕСТИЦИИ**

**„УЛОГАТА НА ПАРЛАМЕНТИТЕ ВО ПРОМОЦИЈАТА НА ИНВЕСТИЦИИТЕ И
КОНКУРЕНТНОСТА ВО ЗЕМЈИТЕ ОД ЗАПАДЕН БАЛКАН“**

3 и 4 март 2014 г.
Белград, Република Србија

1. Резиме

Приближно 100 пратеници и парламентарен персонал од осум парламенти од Западен Балкан и од Шкотскиот парламент, заедно со претставници од деловниот сектор, агенциите за промоција на инвестиции, стопански комори и здруженија на работодавачи се сретнаа на регионална конференција во Белград, Република Србија, која се одржа на 3 и 4 март. Целта на оваа конференција беше да се продискутира за „Улогата на парламентите во промоцијата на инвестициите и конкурентноста во земјите од Западен Балкан.“

Конференцијата ја отвори г-ѓа Весна Ковач, заменик претседател на националниот парламент на Република Србија, со зборовите:

„Темите што ќе ги дискутираме на конференцијата се особено важни за сите земји од регионот. Странските инвестиции се извор на индустриска експанзија, модернизација, раст на производството, извоз и приходи. Оваа конференција, исто така, ќе разгледа една важна тема а тоа е државната помош. Колку државната помош влијае на политиките за конкурентност? Со цел државната помош да биде ефективна, треба соодветно да се управува со неа. „Г-ѓа Ковач го нагласи следното:

„Јакнењето на улогата на парламентите во нашиот регион значи јакнење на улогата на парламентарните комисии, кои се важни за создавањето на економските политики. Улогата на комисиите не се само да прифаќаат предлог закони, туку, исто така, квалитативно да ги изменуваат и дополнуваат.“

Во текот на дводневната конференција, панелистите и учесниците разменуваа ставови и аргументи за „промоција на инвестициите и конкурентноста, преку работата на Парламентот“, „Воведување политики за привлекување странски директни инвестиции и јакнење на конкурентноста“ и „Политики за државна помош и субвенции за инвеститорите во регионот на Западен Балкан, во контекст на пристапувањето во ЕУ“.

Пратениците и учесниците поставија повеќе прашања. Радојко Обрадовиќ, пратеник од националниот парламент на Република Србија постави повеќе прашања:

„Прашањето што го третираме денес е дали да се субвенционираат инвестиротите, и ако одговорот е потврден, кои инвеститори да се субвенционираат? Дали е одржлива политиката за државна помош и субвенции за инвеститорите? Дали е нешто што е применливо само за овој регион или може да се примени и надвор од него? Дали нашите политики и ставови кон државната помош се менуваат зависно од економската ситуација? И на крајот, дали промените влијаат врз нашиот целокупен став и односи?“

Членовите на деловната заедница, стопанските комори, агенциите за привлекување инвестиции и здруженијата на работодавачите од регионот, исто така, ги изнесоа своите ставови како панелисти и како учесници на конференцијата.

Александар Дамјановиќ, пратеник од Црна Гора наведе дека „При создавањето на добра деловна средина, парламентот има двојна улога. Има директна улога во создавањето закони што би ја подобриле климата за инвестиции и индиректна улога, преку последователни активности за законите што ги изготвува владата кои се наменети за сферата на фискално и инвестициско осигурување.“

Еден од главните заклучоци на конференцијата беше дека парламентите треба понатаму да ги развиваат надзорните капацитети преку споделување и усвојување на најдобри практики за надзор над државната помош и политиките за СДИ и понатаму да ја развиваат надзорната култура за редовни надзорни расправи. Кликнете тука за повеќе заклучоци и препораки од конференцијата

Ова е прва конференција што ја организираше Вестминстер фондацијата за демократија (WFD) во 2014 година, како дел од нејзината работа во рамките на Мрежата на парламентарни комисии за економија, финансии и европска интеграција во земјите од Западен Балкан. Наредната конференција ќе ја опфати темата за надзор на регионалните политики за енергетика и инвестициите во енергетскиот сектор и ќе се одржи есента 2014 година во Црна Гора.

Заклучоци и препораки од конференцијата

Заклучоците и препораките од регионалната конференција на темата „Улогата на **Парламентите во промоцијата на инвестиции и конкурентност во Западен Балкан**“ се групираат во 3 главни области.

A. Улогата на Парламентите

B. Препораки од Мрежата

C. Капацитетот на Парламентите да вршат надзор над политиките за државна помош, конкурентност и привлекување инвестиции.

A. Парламентите имаат три клучни улоги во промоцијата на инвестициите и конкурентноста во земјите од Западен Балкан:

1. Да дефинираат законодавни решенија за промоција и привлекување на инвестиции и подобрување на конкурентноста
2. Да го следат спроведувањето на политиките за промоција и привлекување на инвестициите и подобрување на конкурентноста
3. Да обезбедат буџет за активностите за привлекување инвестиции и подобрување на конкурентноста

B. Препораки на Мрежата на Парламентарни комисии

1. Мрежата ја препознава важноста на политиките за привлекување инвестиции и улогата на Парламентите во промовирањето на инвестициите и конкурентноста во земјите од Западен Балкан.
2. Парламентите се охрабруваат да ја вклучат деловната заедница, стопанските комори, униите на работодавачи, инвеститорите, граѓанското општество и другите невладини чинители во надзорот над политиките за државна помош, конкурентност и СДИ.
3. Мрежата ги охрабрува Парламентите да се вклучат во дискусија за развој на регионални развојни стратегии, кои би ги изготвиле релевантните регионални институции и иницијативи.
4. Мрежата упатува на изготвување анализа на економичноста на законодавството во земјите од Западен Балкан, кое го регулира целокупното подобрување на деловната средина.
5. Мрежата препорачува изготвување на анализа на влијанија од политиките за државна помош во земјите од Западен Балкан и истата да се сподели со комисиите што се дел од Мрежата.



NPC

Network of Parliamentary Committees
on Economy Finance and European
integration of Western Balkans



WESTMINSTER
FOUNDATION FOR
DEMOCRACY

С. Развој на надзорните капацитети на Парламентите:

1. Мрежата ги охрабрува Парламентите да усвојат и да споделат најдобра практика за надзор над политиките за државна помош и привлекување СДИ.
2. Мрежата ги охрабрува Парламентите и парламентарните комисии да создадат култура на надзор преку редовни годишни надзорни расправи во врска со спроведувањето на политиките за државна помош и СДИ.
3. Мрежата треба да реализира повеќе обуки и развој на парламентарниот персонал, со цел да се опремаат со знаење и алатки за поддршка на пратениците во надзорот над политиките за државна помош, инвестиции и конкурентност.

Регионална парламентарна конференција за државна помош,
Конкурентност и директни странски инвестиции

*„Улогата на Парламентите во промоцијата на инвестициите и конкурентноста во земјите од
Западен Балкан“*

3-4 Март 2014 година

Белград, Србија

2 март 2014 г.

Пристигнување на учесниците во хотелот Метропол Палас во Белград

3 март 2014 г.

09:00 – 10:00

Регистрација на учесниците

10:00 – 10:15

Вовед

Потпретседателот на националниот парламент на Република Србија – Г-ѓа.
Весна Ковач

10:15 – 12:15

Панел 1: „Промоција на инвестиции и конкурентност преку работатата на
Парламентот. **Законодавни решенија за промоција и привлекување на
инвестиции и конкурентност“**

Г. Александар Дамјановиќ, пратеник во Парламентот на Црна Гора,
Претседавач со Комисијата за економија, финансии и буџет;

Г. Ервин Кочи, пратеник во Парламентот на Албанија, член на комисијата за
економија и финансии;

Г. Мурдо Фрејсер, член на шкотскиот парламент, Претседавач со комисијата за
економија, енергетика и туризам;

Г. Владимир Маринковиќ, пратеник во националниот парламент на Република
Србија, претседавач со Одборот на МПК

12:15 – 13:30

Пауза за ручек

13:30 – 15:30

Панел 2: „**Вовед во политиките за привлекување на странски директни
инвестиции и јакнење на конкурентноста. Регулативи што ја дефинираат
работата на Агенциите за инвестиции“**

Г-ѓа Јасмина Роксиќ, Министерство за надворешна и внатрешна трговија и
телекомуникации на Република Србија, Раководител со секторот за договори за
кредити, субвенции и заштита на инвестиции, концесии и надворешна трговија
со контролирани стоки;

Г. Васко Карангелески, КА Груп Консалтинг, Директор; Македонија

Г-ѓа Јелица Груиќ, Директор на Агенцијата за промоција на странски инвестиции
на Босна и Херцеговина (FIPA);

15:30 – 15:45

Кафе пауза

- 15:45 – 16:00** **Заклучоци од првиот ден**
- Г. Емил Атанасовски, Вестминстер фондација за демократија, Раководител за Програмата за Западен Балкан
- 4. март 2014 г.**
- 09:00 – 10:00** Регистрација на учесниците за вториот ден
- 10:00 – 10:05** Вовед во вториот ден, Владимир Маринковиќ – Претседавач со Одборот на МПК – Мрежата на парламентарни комисиии
- 10:05 – 12:00** **Панел 3: „Политки за државна помош и субвенции за инвеститори во земјите од Западен Балкан. Одржливоста на тековната државна помош и субвенции, имајќи го предвид процесот на пристапување во ЕУ – последиците за иднина“**
- Г-ѓа Андријана Цурќиќ, Министерство за финансии на Република Србија, Раководител со секторот за надзор на државната помош;
Г. Рдојко Обрадовиќ, пратеник во националниот парламент на Република Србија, потпретседател на Комисијата за финансии, државен буџет и надзор над јавните трошења;
Г-ѓа. Бисера Турковиќ, Европско движење во Црна Гора, генерален секретар;
Г. Александар Стојановиќ, Агенција за странски инвестиции и промоција на извозот на Република Србија (SIEPA), заменик директор за промоција на извозот;
Г. Ливан Тодоров, Комисија за заштита на конкуренцијата на Република Македонија, Раководител на секторот за државна помош
- 12:00 – 13:00** Пауза за ручек
- Панел 4: „Промоција на инвестициите и конкурентноста, преку јакнење на соработката помеѓу стопанските комори, парламентарните комисиии и владините агенции. Механизми за соработка и алатки за промоција и привлекување на инвестициите и конкуренцијата“**
- Г. Дејан Дамјановиќ, „ReAktiv“ регистарски решенија, Директор; Македонија
Г. Душан Коруноски, Унија на работодавачи на Србија, генерален секретар;
Г. Јован Теговски, Центар за регионална соработка, виш аналитичар на политики
Г-ѓа Фабиола Дуро, Комора за стопанство и индустрија, Тирана, Шеф на кабинет.
- 15:00 – 15:15** Кафе пауза
- 15:15 – 15:30** **Преглед на заклучоците од секој панел**
- Г. Емил Атанасовски, Вестминстер фондација за демократија, Раководител за Програмата за Западен Балкан
- 15:30 – 16:00** **Препораки и заклучоци од конференцијата**
- Г. Емил Атанасовски, Вестминстер фондација за демократија, Раководител за Програмата за Западен Балкан

Г. Владимир Маринковиќ, пратеник во националниот парламент на Република Србија, тековен претседавач со Одборот на Мрежата

16:00 – 16.15

Затворање на конференцијата и предавање на претседателството со Одборот на Мрежата

Г. Владимир Маринковиќ, пратеник во националниот парламент на Република Србија и тековен претседавач со Одборот на Мрежата;

Г. Александар Дамјановиќ, пратеник во парламентот на Црна Гора и иден претседавач со Одборот на Мрежата.

Учесници на конференцијата

Име	Презиме	Земја	Улога
Ервин	Кочи	Албанија	Одбор на МПК + Панел 1
Анастас	Анѓели	Албанија	Економија
Лилјана	Елмази	Албанија	Економија
Андреа	Марто	Албанија	Економија
Идлир	Ѓата	Албанија	Парламентарна служба
Данијела	Мартиновиќ	БиХ	Одбор на МПК
Бошко	Томиќ	БиХ	Економија
Крунослав	Врдољак	БиХ	Економија
Младен	Иванкиќ	БиХ	Економија
Азра	Хаџиахметовиќ	БиХ	Економија
Халид	Гењац	БиХ	ЕУ
Мира	Гргиќ	Федерација на БиХ	Одбор на МПК
Омер	Ватриќ	Федерација на БиХ	Економска и финансиска политика
Лилјана	Зовко	Федерација на БиХ	Економска и финансиска политика
Мирсад	Заимовиќ	Федерација на БиХ	Економска и финансиска политика
Сеад	Диздаревиќ	Федерација на БиХ	ЕУ
Алмедина	Булиќ	Федерација на БиХ	Парламентарна служба
Теута	Сахаџија	Косово	Економија
Фикрим	Дамка	Косово	Економија
Хашим	Дешишку	Косово	Економија
Али	Садриу	Косово	Финансиски надзор
Арменд	Адемај	Косово	Парламентарна служба
Васко	Карангелески	Македонија	Панелист – панел бр. 2
Дејан	Дамјановиќ	Македонија	Панелист - панел бр. 4
Кирил	Колемишевски	Македонија	Учесник
Гордан	Георгиев	Македонија	Учесник
Драган	Пулевски	Македонија	Парламентарна служба

Александар	Дамјановиќ	Црна Гора	Одбор на МПК + Панел 1
Зоран	Вукчевиќ	Црна Гора	Економија
Младен	Бојаниќ	Црна Гора	Економија
Фатмир	Дјека	Црна Гора	Економија
Славен	Радуновиќ	Црна Гора	ЕУ
Дамир	Давидовиќ	Црна Гора	Служба (генерален секретар на Парламентот)
Владимир	Маринковиќ	Србија	Одбор на МПК + Панел 1
Јасминка	Роксиќ	Србија	Панелист - панел бр. 2
Миладин	Ковачевиќ	Србија	Панелист - панел бр. 2
Андријана	Џуриќ	Србија	Панелист - панел бр. 3
Александар	Василијевиќ	Србија	Учесник
Владимир	Миленковиќ	Србија	Учесник
Момо	Чолаковиќ	Србија	Учесник
Миодраг	Николиќ Феман	Србија	Учесник
Вера	Пауновиќ	Србија	Учесник
Радојко	Обрадовиќ	Србија	Пратеник + панелист
Урош	Гостиќ	Р. Српска	Одбор на МПК
Младен	Крстиќ	Р. Српска	Економија
Лазар	Миркиќ	Р. Српска	Економија
Драгутин	Скребиќ	Р. Српска	Економија
Бранислав	Бореновиќ	Р. Српска	ЕУ
Игор	Секулиќ	Р. Српска	Парламентарна служба
Емил	Атанасовски	Македонија	WFD
Марија	Костовска	Македонија	WFD
Дамир	Незири	Македонија	WFD
Александар	Стојановиќ	Србија	Учесник
Билјана	Илиќ	Србија	Учесник
Бошко	Ристиќ	Србија	Учесник
Дејан	Рајкиќ	Србија	Учесник
Драгоје	Павловиќ	Србија	Учесник
Драгомир	Кариќ	Србија	Учесник
Дубравка	Филиповски	Србија	Пратеник
Душан	Лазиќ	Србија	Пратеник
Гордана	Чомиќ	Србија	Учесник
Иван	Бауер	Србија	Пратеник
Јелена	Триван	Србија	Учесник
Марина	Прилиќ	Србија	Учесник
Марко	Манојловиќ	Србија	Парламентарна служба
Милан	Лапчевиќ	Србија	Пратеник
Небојша	Бериќ	Србија	Учесник
Никола	Милиќевиќ	Србија	Учесник
Новица	Кулиќ	Србија	Учесник
Радован	Рајчевиќ	Србија	Учесник
Славица	Савиќ	Србија	Парламентарна служба
Слободан	Периќ	Србија	Учесник
Снежана	Пауновиќ	Србија	Учесник
Велимир	Станојевиќ	Србија	Учесник



NPC

Network of Parliamentary Committees
on Economy Finance and European
integration of Western Balkans



WESTMINSTER FOUNDATION FOR DEMOCRACY

Весна	Ковач	Србија	Пратеник
Весна	Лаловиќ	Србија	Парламентарна служба
Зоран	Анѓелковиќ	Србија	Учесник
Зоран	Ѓумиќ	Србија	Учесник